

让孩子会劳动爱劳动，儿童劳动教育该怎样升好级



新华社北京5月30日电(记者李双溪、王莹、周畅)“太阳光金亮亮，雄鸡唱三唱，花儿醒来了，鸟儿忙梳妆……要学喜鹊造新房，要学蜜蜂采蜜糖，劳动的快乐说不尽，劳动的创造最光荣。”

一首名为《劳动最光荣》的儿歌是几代中国孩子难以忘却的童年记忆，也是引导他们会劳动、爱劳动的最初记忆。日前，教育部发布《义务教育劳动课程标准(2022年版)》。从今年秋季开学起，劳动课将正式升级为中小学的一门独立课程。

标准发布后，部分家长表示“举双手双脚赞成”劳动教育升级，也有部分家长担忧存在教具设备缺乏、教育内容陈旧、教学风险较大以及考评走形式等问题。新劳动课是否会走上异化为“家长作业、家庭负担”的老路？新华社记者就相关问题进行了调查。

边缘化、形式化？儿童劳动教育升级需立破并举

新课标规定，劳动课程内容分为日常生活劳动、生产劳动、服务性劳动3大类别，共设置10个任务群。难度也由浅入深，从小学低年级的扫地拖地、洗衣服、养植物、养小动物，会拌凉菜，热馒头、包子，煮鸡蛋、水饺，学习使用小家电和纸工、泥工、布艺、编织等，到初中能独立制作3—4道菜；能对家电进行简单的拆卸、清理、维修；实践水产养殖、稻田养殖；熟悉一种工艺如陶艺、纸工、布艺；体验木工、金工、电子等；乃至体验三维打印技术、激光切割技术、数控加工技术等新技术。

多地家长、教师表示，劳动课新课标内容丰富、层次清晰、系统科学，“升级感”明显。但要真正取得引导孩子们会劳动、爱劳动的教育效果，前提在于破除此前存在于劳动教育领域的一些“痼疾”。

部分家长过度保护，越俎代庖。“孩子上学六年，没有参加过一次校园扫除，都是家长代劳。”长春市民王东明说，作为家长委员会代表，每次学校大扫除，他都会召集家长替孩子干活。“像更换教室搬桌椅、运动会制作班牌、照看物品等等，这些学生劳动内容，家长都会代劳。”

部分教学内容与劳动实践相脱节。长春市某小学二年级家长郭晓路告诉记者，家长不但要完成班级布置的各种综合实践活动，还得给孩子摆拍“交差”。“老师在课上讲纯理论，就让孩子回家做饭，怎么切菜、开火、用油，孩子都没经验，伤着怎么办？最后还都得家长动手。”

部分教学难度与学生阶段不匹配。“有时候真的太卷了！”合肥一位家长表示，之前学校安排让低年级小学生手工制作火箭模型。“孩子哪会做火箭模型啊？还得家



江新区重光小学的一节劳动课上，学生们体验了重庆小面制作的全过程，品尝着自己动手制作的美味小面，在趣味活动中学到了新的劳动技能。
新华社记者黄伟摄

长代劳。”记者还了解到，由于学校布置的手工作业实在太难，家长也无法完成或是怕完成质量不高被其他家长比下去而选择上淘宝买手工成品交作业的情况也不少见。

部分家庭教育导向仍然存在偏差。“如果不好好学习，将来就去卖劳力。”安徽合肥一六八玫瑰园学校东校区执行校长许静说，体验各项劳动特别是部分体力劳动旨在建立孩子会劳动、爱劳动的正确价值观，但这在部分家庭教育中却成了家长“恐吓”孩子必须好好学习的反面例证，严重影响孩子正确认识劳动价值。

落实劳动课新课标仍需打消这些顾虑

还有部分家长、教师和校方向记者表达了对劳动课新课标相关课程在安全性、专业性和复杂性方面的顾虑。

难度系数会不会偏大？长春家长张雪冬表示，不少课程如果不在学校里经专人指导用专业设备操作，回家后家长也不会操作，比如维修家电、木工、金工，不少家长都没经验。“更别说像三维打印、激光切割、智能数控这样的新科技了。”

危险系数会不会偏高？烹饪课需要用火用电，需要用刀切菜；维修家电需要用螺丝刀、电焊；种菜养禽还可能要用到农药等。新课标课程中涉及不少风险较高、学校严格管控的器械和物品。“一旦学生在上课过程中出现操作失误导致本人或同学受伤怎么办？”一位负责教学的小学副校长表示“学校责任压力非常大”。

此外，一位多年从事劳动课教学的教

师称，以烹饪课为例，即便是在学校食堂进行教学，学生做出的食物大多不是没熟，就是糊了或者盐等调味料超标，存在食品安全风险，如果都倒掉又可能造成食物浪费。

教学压力会不会偏重？记者发现，不少地方中小学劳动课教师都是兼职，为数不多的专职教师的专业也与劳动课无关，要完成系统细致的新课标要求压効不小。“学校就我一名劳动课教师，负责所有年级。如果要按新课标要求开课，那实在是捉襟见肘。”长春一名任教于公办学校的劳动课教师说。

优化安全、课程、考评 综合赋能劳动教育升级

教育专家和一线教师表示，只要对安全措施、课程内容、考评体系等方面问题前置考量、系统优化，儿童劳动教育升级能够顺利完成。

安全教育优先行。长春吉大附中力旺实验小学综合实践部主任王威表示，设计好教学器具，如烹饪课刀具可以采用陶瓷刀或塑料刀，编织课可以用钩针代替毛衣针等，并制定严格的劳动课安全操作和教学流程，做好防范和紧急处置预案。“特别是上课前要将安全知识、注意事项等向学生讲解清楚，教师全程跟进看护。”

校园劳动天地宽。沈阳市沈河区方凌小学在教学楼周边的角角落落开辟出百草园、百花园、百谷园等，教低年级栽种蔬菜、五谷，教中高年级种植花卉、中草药。安徽省凤台县古店中学在学校开辟了一块劳动实践基地“百丰园”，以班级为单位，分成不同的劳动实践活动区，每个班级都能有计划、有组织地进行劳动实践活动。

课程设计更科学。沈阳市沈河区二经街第二小学安排学生从三年级起每学期学会八大菜系中的一道菜。“通过由浅入深，逐渐设计烹饪课程的难度，很多学生到高年级都可以掌握几道拿手菜。”校长张岩说。许静说，安徽合肥一六八玫瑰园学校东校区成立了劳动教育工作坊，还设置了“坊主”，学校根据不同年级学生需求设置不同类型的劳动课，比如低年级学习整理书包，高年级学习叠雨衣，并将劳动教育与美术、生物等学科教育结合起来。

考评要求更务实。沈阳市沈河区劳动教育教研员张丽华表示，对劳动教育，应该是把日常积累与期末的表现性评价综合起来，进行差异性评价。许静建议，对劳动教育评价标准，有关部门应进行专门培训指导，这有利于基层学校执行。

挖掘师资更充分。“儿童劳动教育升级，教师是核心引擎。”方凌小学校长王娟说，该校任用学园艺专业的教师为专职劳动教师，并安排辽宁中医药大学讲师每周一次到校就相关专题授课。“校内老师有特长，校外有专业人士指导，形成持续为儿童劳动教育升级赋能的能量场。”

王威建议，家长应从小培养孩子的劳动意识，引导孩子自己的事情自己做，协助家长从事力所能及的家务劳动，这样劳动教育才能实现家校衔接、事半功倍。

白山松水启新程

(上接1版)去年吉林粮食产量首次突破800亿斤大关。今年三四月份，面对新冠肺炎疫情，吉林一手抓抗疫，一手抓备耕。目前，玉米、大豆播种已基本结束，水稻插秧接近尾声，粮食作物播种已超九成。

“让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好”

2018年9月，习近平总书记来到查干湖，乘船察看生态保护情况，同正在拉网捕鱼的渔场职工交流，又沿栈道步行察看水体状况和动植物生存环境。

回想同总书记的对话，年近60岁的“鱼把头”张文依然很兴奋：“总书记问的都是‘行话’，一下子就让我打开了话匣子。他嘱咐我们守护好查干湖这块‘金字招牌’。”

近年来，当地坚持从系统工程和全局角度治理查干湖，东岸引来水库水，西岸修建农田退水自然沉降区，北岸进行湿地恢复。张文说：“这几年，查干湖水更清了、鱼更肥了、人更富了。”

习近平总书记指出，良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势。要把保护生态环境摆在优先位置，坚持绿色发展。

2015年全国两会期间，习近平总书记参加吉林代表团审议时，关切询问东北虎等野生动物保护情况，并同代表交流长白山生态保护问题，记下他们提出的意见建议。

2015年7月在吉林考察时，习近平总书记指出，“要大力推进生态文明建设，强化综合治理措施，落实目标责任，推进清洁生产，扩大绿色植被，让天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。”

落实习近平总书记指示，吉林加快建设生态强省，开展空气、水、土壤3个环境质量巩固提升行动，实施秸秆全域禁烧，全面启动长白山区山水林田湖草生态保护修复国家试点项目，实施“十年绿美吉林”行动、万里绿水长廊建设、林草湿生态连通等重大生态工程，还设立了“吉林生态日”。

吉林积极打造美丽中国的“吉林名片”：林海茫茫的东部，是东北亚地区重要生态屏障；平坦辽阔的中部，成片的绿色森林宛如黑土地上的明珠；西部河湖连通、渔兴牧旺。

2021年10月12日，东北虎豹国家公园正式成立，成为吉林生态新地标，“天地空一体化监测系统”等科技手段为野生动物保驾护航，野生东北虎和东北豹数量已由2017年的27只、42只分别增至目前的50只、60只。

乘北京冬奥之东风，吉林积极践行“冰天雪地也是金山银山”发展理念，厚植冰雪优势，释放冰雪红利，变“冷资源”为“热产业”，不断向打造世界级的冰雪旅游目的地目标迈进。

“把实体经济特别是制造业做实做强做优”

2015年7月，习近平总书记来到中车长春轨道客车股份有限公司，察看高速动车组装配生产线，并登上装配完成的高速动车组，了解性能、设施、操作运行情况。习近平总书记勉励大家，希望高铁建设再接再厉、创新驱动，继续领跑、勇攀高峰，带动整个装备制造业形成比学赶帮超的局面。

习近平总书记强调，“要把装备制造业作为重要产业，加大投入和研发力度，奋力抢占世界制高点，掌控技术话语权”“要把实体经济特别是制造业做实做强做优”。

牢记总书记的嘱托，吉林不断交出亮眼成绩单——北京冬奥会期间，中车长客研制的复兴号智能动车组圆满完成联通三大赛区的任务，赢得广泛好评；一汽旗下民族品牌红旗销量去年突破30万辆，4年间增长60多倍。

习近平总书记指出，“把制造业搞上去，创新驱动发展是核心。”吉林聚焦支柱产业和战略性新兴产业发展的“卡脖子”技术难题，大力开展科技攻关，启动多个重大科技专项。去年吉林省创新型省份建设获批，是全国第11个、东北地区首个获批省份。

如今，吉林生物医药、光电子、卫星及应用等新兴产业发展迅速。今年5月5日，随着“点火”指令响起，“吉林一号”卫星又一次升空。如今，“吉林一号”星座在轨卫星已达54颗，建成了我国目前最大的商业遥感卫星星座。

在习近平总书记指引下，吉林正加快高质量发展步伐，大力推进新能源、新装备、新材料、新农业、新旅游、新电商等产业发展，不断在发展新路上实现新突破、展现新作为。

新华社长春5月30日电

被骗近20亿元，1500余名老人缘何中招



新华社南京5月30日电(记者沈汝发)

近日，江苏省高级人民法院和南京市鼓楼区、苏州市姑苏区、苏州市吴江区人民法院集中宣判5起养老诈骗犯罪案件，涉案金额近20亿元，被骗老年人1500余名。

投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”……这些案件中的一些诈骗手法，颇具代表性，值得引起公众警惕。

投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”

据江苏省高院审判委员会委员阙少敏介绍，江苏省高院4月份以来开展打击整治养老诈骗专项行动，涉及案件40余个，还有50多件在侦在诉。案件主要包括三种类型：投资“养老项目”、提供“养老服务”、销售“养老产品”。

不法分子利用老年群体关注“身后事”的心理，设立若干资产管理公司，组织销售团队，推荐养老项目。销售“地宫穴位”等涉老项目的朱国华等人集资诈骗、非法吸收公众存款案就是一个典型案例。

据办案法官介绍，2014年3月至2018年7月，朱国华等人注册多家公司，将被政府叫停的不合规“地宫穴位”等项目虚构夸大，以年化收益率7%至12.5%为诱惑，承诺还本付息进行销售。

“公司的人邀请我去酒店参加年会，吃饭时让我帮忙完成业绩，我就刷POS机购买了5万元理财产品。”一名被骗老人说，“后来公

司出事，就不能兑付了。”

“我连卖房子的钱都被骗了。”一名被骗老人说，“对方不停地找我做工作，送礼品、请吃饭、参观公司，就签了合同。合同上承诺返本付息，结果到现在还有525万元没有兑付。”

江苏省高院审理查明，朱国华等人非法集资达18.7亿余元，至案发尚有9.1亿余元未能返还。主犯朱国华被判处无期徒刑。

一些不法分子以养老服务为幌子诱骗老年人。提供“养老床位”吸引投资的“爱福家”非法吸收公众存款案就是一个案例。

据南京市鼓楼区法院办案法官介绍，“爱福家”业务员以“5元办个会员卡，就免费吃喝玩乐”“投入40万元保证金，集团下的四个基地免费住”“保证金每月有高额回报，以后子女还能继承”等“话术”诱导老年人。

“爱福家”入门门槛极低，起初并不需要购买产品，很多老年人以为交5元入会费就有地方打牌聊天喝茶解闷，都欣然前往。在日常接触中，业务员抓住空巢老人的孤独心理，送鸡蛋、水果，开展感情攻势；逐渐熟悉之后，推销“养老产品”，承诺每年13.5%的高额利息，最后骗钱跑路。

一些不法分子摸准一些老年人有医疗保健需求且判断力较差的特点，对老年人销售假冒伪劣养老产品。销售假冒养老产品“301参茸倍力胶囊”的杜东洋等人诈骗、侵犯公民个人信息案就是一个典型案例。

家住四川攀枝花市的一名被骗老人说，他有一天收到一个评书机，里面循环播放着“301参茸倍力胶囊”的广告，正好可以治他老伴的病，便打电话咨询。对方自称是北京某医院的教授，说只要吃了这种产品就可以治好病。“一开始购买了一

个疗程，没有效果；对方说要吃一年才有效果，就继续买，一共被骗去一万多元。”

苏州市吴江区人民法院审理查明，在这个案子中，400余人被骗。

花式包装、嘘寒问暖、小恩小惠

养老诈骗案有一些共同特点，犯罪套路明显。

——“花式包装”假扮“高大上”

江苏省高院三级高级法官尚召生说，在这类案件中，公司往往邀请客户参加酒会，在酒会上发放宣传册，介绍产品内容及投资收益。高端的场所、精美的宣传册、热情的服务、“专业”的投资讲解让老年人“眼见为实”，对投资公司的“雄厚实力”、理财产品的“稳赚不赔”深信不疑。很多老年人纷纷在酒会上签下“客户意向书”并现场刷卡付款。

——嘘寒问暖打感情牌

“现在空巢老人多，儿女不在身边。很多诈骗分子放下身段，先是叫叔叔阿姨，后面就叫老爸老妈，扮演大孝子，赢得老人信任。”江苏省高院刑二庭副庭长陈劲草说，“爱福家”在“跑路”前夕，推出为期三个月的短期项目，布局三四年之后培植起的信任使得老人们对此深信不疑，坚信该项目时间短、收益快、回报高，纷纷大额投入，最后人去楼空、血本无归。

——夸大宣传声称“包治百病”

人到晚年，身体很容易出现一些健康问题。尚召生说，一些犯罪分子利用老年人“病急乱投医”的心理，推销可以“包治百病”的“保健品”；在胶囊里灌淀粉，就敢说可以治各种病。“相当于拿馒头当药卖，吃

不死，也治不好，但就有人信，结果钱被骗了，病也给耽误了。”

——小恩小惠“钓鱼”上钩

“一些老年人贪图小便宜，容易上当。”办案人员举例说，不法分子组织业务员在老年群体聚集的菜场、公园等地发放传单，内容为“花费几十元即可享南京一日游并赠送鸡蛋”，引诱老年人参加活动，然后再授課“洗脑”，圈钱收网。一名被骗老人说，商家装得很“仁义”，不时赠送饮水机、平底锅等物品，结果上当受骗。

帮老人守住“养老钱”

在这5起案件中，19名被告人分别被判处无期徒刑、12年至6个月不等的有期徒刑，并被处没收财产或罚金。

老人不安则家庭不安，家庭不安则社会不安。江苏省司法机关正对养老诈骗犯罪开展重点打击，严惩违法犯罪分子，形成震慑声势，维护老年人的合法权益。

业内人士说，市场监管部门需加强对涉老项目的监管。有些涉老事件达不到刑事立案标准，但又切实损害了部分老年人的合法权益，有关监管部门要主动出击，介入处理。

老年群体缺乏关爱是他们容易上当受骗的主要原因之一。一些不法分子打着关爱老人的幌子，专门物色子女不在身边的老年人行骗。淮阴师范学院教授赵海林说，子女要多关心家里的老人，时不时聊聊天，不让骗子有可乘之机。

有关办案人员说，老年人自身一定要谨慎投资，守牢手中的“养老钱”，不要轻信高回报的投资，以免上了犯罪分子的圈套。

一个转身的温暖

(上接1版)以往表彰活动，受表彰人员都坐在台下。这次大会，受表彰人员代表被郑重安排坐上了主席台，同习近平等党和国家领导人坐在一起。

宣读完党中央、国务院表彰决定后，现场工作人员逐一宣读简介，并通过电视直播给每位受表彰人员特写镜头。

“这些安排蕴藏着真挚情感，能充分感受到党和国家对我们的高度重视和深切关怀。”81岁的严俊昌，对当时的场景印象深刻。

作为安徽小岗村“大包干”带头人之一，严俊昌从习近平总书记手中接过证书。“保重啊！”总书记双手握着严俊昌的手，笑着说。

亲切关怀，殷殷嘱托。

当习近平总书记起立转身鼓掌时，在“大包干”发源地安徽凤阳县小岗村，坐在电视机前收看大会直播的其他几位“大包干”带头人和干部群众，也一道站起身来热烈鼓掌。